ДОКЛАД
УСТЬ-КУТ
Усть-Кутский район
Историческая и географическая  справка 
380 лет назад у слияния рек Куты и Лены появился острог, положивший начало городу Усть-Куту.  История Усть-Кута  достаточно велика и многообразна. Редкая судьба выпала нашему городу, история которого уходит в глубину веков.  Усть-Кут основан  в XVII веке казаками-землепроходцами. Много известных людей связано с нашим городом, например  Ерофей Павлович Хабаров, который первым в непроходимой тайге занялся землепашеством, построил соляные варницы, ставшие впоследствии солеварным заводом. Яркой страницей в истории Усть-Кутского района стала Байкало-Амурская магистраль (начало строительства 1974г.). БАМ изменил облик города: развитие промышленных предприятий, жилищного комплекса  и  объектов социального назначения. Именно в Усть-Куте расположен  важнейший речной порт России – Осетрово.    

Усть-Кутский район – один из самых старейших районов Иркутской области. И в то же время Усть-Кут – один из самых молодых городов Иркутской области,  в 1954 году  он получил статус города. Город трех названий: Лена, Усть-Кут и  Осетрово. В состав территории муниципального района входят три городских и четыре сельских  поселения. 

Усть-Кутский район занимает центральное положение среди северных районов, расположен на северо-востоке Иркутской области, на берегу реки Лены. Территория приравнена к району Крайнего севера, занимает сравнительно небольшую площадь – 34,6 тыс. км2  и характеризуется относительной заселенностью по северным масштабам. 

Расстояние от областного центра   г. Иркутска  - 1385 км по железной дороге, по воздуху – 520 км. Район соседствует  на западе - с Нижнеилимским, на севере - с Усть-Илимским, и Катанским, на востоке - с Киренским, Казачинско–Ленским,  на юге -  с Жигаловским  и Усть-Удинским районами. Усть-Кутский район имеет определенный потенциал для устойчивого развития. Он находится в   выгодном транспортно-географическом положении на пересечении водных, воздушных, автомобильных и железнодорожных путей и богат наличием природных ресурсов (лес, нефть, газ и др.), что дает возможность развивать промышленный потенциал. 

  
Усть-Кут
В Иркутской области, областного подчинения, районный центр, в 610 км от Иркутска (воздушным путем). Расположен на севере Лено-Ангарского плато, у впадения р. Кут в Лену. Речной порт (на Лене). Крупный транспортный узел по перевалке грузов железной дороги (станция Лена) на р. Лена (порт Осетрово) и обратно. Начальный пункт западного участка Байкало-Амурской железнодорожной магистрали. Аэропорт. Население 61,8 тыс. человек-1992 год; 29 тыс. в 1959 году; 66,2 тыс. в 1979 году.

В 1628 десятник Василий Бугор построил близ устья р. Кут зимовье. В 1631 русские землепроходцы во главе с атаманом Иваном Галкиным основали здесь Усть-Кутский острог. В 1639 служилые люди Е. П. Хабарова неподалеку от «острожка» открыли солеварни. В середине XVII в. острог, утратив свое военное значение, стал важной пристанью, где сосредоточивались грузы, шедшие с Ишима и верхней Лены. Город Усть-Кут образован в 1954 в результате объединения поселков Усть-Кут и Осетрово. В современном Усть-Куте действуют судоверфь, предприятия лесной промышленности, молочный завод. Речное училище. Краеведческий музей.

Город вытянут вдоль р. Лена почти на 30 км и состоит из отдельных микрорайонов, связанных единственной дорогой-улицей. В центре – административные и общественные каменные здания (торговый центр, гостиница, Дом книги и др.). Памятники: партизанам, павшим за Усть-Кут (1957); партизанскому командарму Гражданской войны Д. Е. Звереву (1969); землякам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 (1975), и др.

В 3 км от Усть-Кута находится бальнеогрязевой курорт. Климат резко континентальный. Средние температуры января -22°C, июля 20°C. Осадков около 350 мм в год. Лечебные средства: радоновые хлоридные натриевые рассолы, содержащие бром, в разведенном виде используются для ванн; иловая грязь Усть-Кутского озера. Лечение заболеваний органов движения и опоры, гинекологических, периферийной нервной системы.

Усть-Кут - один из старейших населённых пунктов на Лене и один из самых молодых городов Иркутской области. Основанный в 1631 году, статус города он получил лишь в 1954 году.

Усть-Кут во многих отношениях необычный город. Во-первых, он очень длинный - тянется вдоль реки Лены на 40 км, имея в то же время ширину всего 1,5 - 2,5 км. Во-вторых, в его топонимике соседствуют сразу три названия. Сам город расположен в устье малоизвестной речки Куты. Если вы прилетите на самолёте, то попадёте в аэропорт под названием "Усть-Кут", поездом прибудете на железнодорожную станцию Лена, а теплоходом приплывёте в порт "Осетрово".
Основными отраслями экономики нашего города являются промышленное производство, транспорт и связь, лесоперерабатывающая отрасль, строительство и предприятия малого бизнеса. 

Население Усть-Кута сейчас составляет 45 тысяч человек.

В городе работает 10 школ, лицей, школа искусств, профессиональное училище, филиал ФГОУ ВПО "НГАВТ" Осетровское речное училище, филиалы ВУЗов. В Усть-Куте работают городской исторический музей, Дома культуры, 10 библиотек. В городе действует спортивно-оздоровительный комплекс, плавательный бассейн. В городе есть санаторий «Усть-Кут», рассчитанный на 260 мест и санаторий - профилакторий «Эйсейра». Достижения усть - кутских спортсменов известны далеко за пределами Усть-Кута. Например, наши бегуньи Елена Задорожная и Елена Болтун представляли Россию на Олимпийских играх в Греции, Триколич Оксана Борисовна - чемпионка России, Европы, мира по армрестлингу.
Сегодня Усть-Кут — крупнейший транспортный узел в Восточной Сибири. Осетрово — крупнейший речной порт России. Отсюда отправляются потоки грузов в золотоносные районы Бодайбо, Алдана, Якутию, Колыму, другие районы Крайнего Севера. Разрослась и станция Лена, ежедневно она принимает сотни вагонов с народно-хозяйственными грузами. Отсюда во все концы России, страны СНГ, за рубеж идут вагоны с лесом. Устькутяне имеют прямое пассажирское сообщение с Иркутском, Красноярском, Москвой. 

Расширяется аэропорт. Воздушные линии связывают город с Иркутском, Братском, Киренском, Бодайбо, Мирным, Якутском. 

Одним из крупнейших в области является и Усть-Кутское автопредприятие.
Крупная судоверфь, РЭБ флота, нефтебаза, предприятия лесной промышленности стали сегодня составной частью города. 

С каждым годом город растет и благоустраивается. Большим событием для горожан явилась сдача в декабре 1989 года автомобильного моста через Лену. 

В 1993 году строители сдали новый рынок, новый больничный комплекс, в 1994 году – гостиницу "Лена". 

Однако сегодня в городе ощущается острый недостаток в жилье, школьных зданиях. 

Продукцией сельского хозяйства город частично обеспечивают совхозы "Подымахинский", "Верхнеленский", КФХ "Винея" и другие фермерские хозяйства, подсобные хозяйства в Омолое, Туруке, Максимово и др. В 60-70 годы сельское хозяйство района пришло в упадок. С карты района исчезло около 30 деревень. Сократились посевные площади, поголовье скота. В основном продукция сельского хозяйства сейчас привозная. За последнее время в районе появилось несколько фермерских хозяйств, растут садово-овощные кооперативы. Число дачных участков приближается к 10 тыс. Переработкой сельскохозяйственной продукции заняты Усть-Кутский молокозавод, мясокомбинат, а даров леса — подсобный цех коопзверопромхоза. 

За последние годы сильно изменился облик города. Новые 9-этажные дома выросли в микрорайоне станции Лена, в микрорайоне "Речники-2", п. Якурим. Заасфальтированы основные магистрали. В городе построен спортивный комплекс, плавательный бассейн, строится здание спортивной школы. В городе 10 средних школ, лицей, речное училище, 2 СПТУ, учебно-консультационный пункт Новосибирского института инженеров водного транспорта, филиал Братского индустриального института. Работают школа искусств, центр детского и юношеского творчества, станция юных натуралистов, станция юных техников. 

Использована информация из справочника Усть-Кута, 
Автор - Нектарий Константинович Марков.  .
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