Доклад
Братск
Город Братск был основан в 1631 году, когда русские земплепроходцы, проникшие в Приангарье в начале XVII века, основан на левом берегу Ангары у знаменитых Падунских порогов деревянный острог,  получивший название Братского. Братский острог был важным опорным пунктом в продвижении русских на север и Восток, он во многом способствовал возникновению в 1661 году Иркутского острога и в дальнейшем города Иркутска.  
В конце XVII века возникли оживленные торговые связи, осуществляющиеся главным образом по реке Ангаре. До революции Братск, как и вся Сибирь, были местом ссылки и каторги. Так в 1832-1842 годах в Братске на поселении находился участник декабрьского восстания Петр Муханов. Возвращаясь из далекой сибирской ссылки, в Братске останавливался русский революционер, страстный обличитель крепостного права писатель Александр Радищев. Заметный след в жизни Братских поселений оставили польские повстанцы 1863 года, сосланные царским правительством в Сибирь. здесь впервые была составлена геологическая карта Братского района ученым-естествоиспытателем Чекановским. Но наибольшее влияние на крестьян оказали русские политические ссыльные. Они участвовали в хозяйственной жизни населения, обучали молодежь грамоте, с их помощью в Братске появились первые школы, библиотеки.  
Советская власть в Братске была установлена 28 декабря 1917 года, а в феврале 1918 года состоялся 1-й волостной съезд Советов. Летом 1918 года Братские земли были оккупированы колчаковцами. Два трудных года шла война за власть. В народной памяти живут славные имена отважных партизанских командиров Бурлова, Зверева и многих других. 
Крупные изменения произошли в Приангарье за годы Советской власти. Уже в ленинском плане ГОЭРЛО (1920) отмечалось богатство сибирского края - его гидроресурсы. В 30-е годы была разработана предварительная схема освоения реки Ангары. Но вторая мировая война помешала претворить в жизнь эти планы. Братчане, как и весь советский народ, самоотвержено сражались на фронтах Великой отечественной. За мужество и отвагу, проявление в боях за Родину, 3700 братчан награждены орденами и медалями, в том числе 6 человек получили звание Героя Советского Союза: Погодаев, Шаманский, Дубинин, Коньшаков, Тагильцев, Барков.  
9 мая 1975 года в честь 30-летия победы нашего народа над фашизмом в городе был открыт мемориал Славы, куда навечно занесены имена 1259 героев-братчан, погибших в борьбе за независимость нашей Родины. 
Первые строители появились в Братске в сентябре-октябре 1954 года. 9 декабря была установлена первая палатка, а к лету 1955 года вырос целый палаточный город. В декабре 1955 года Братск получил статус города. 
Братск-город особой планировки. Он состоит из восьми поселков, расположенных на берегу Братского водохранилища. Каждый поселок имеет все необходимое: детские сады, кинотеатры, клубы, магазины, школы, поликлиники, все учреждения соцкультбыта. Самый старый в городе поселок Падун, а самый юный - Энергетик, расположенный рядом с ГЭС. Связь между поселками осуществляется автобусами, электричкой, такси. Жилищное строительство в городе ведется быстрыми темпами, ежегодно вводятся в эксплуатацию более 100 тысяч кв. метров жилья. В городе действуют средние, музыкальные и художественная школы, музыкальное, медицинское и профессионально-технические училища, техникумы и братский индустриальный институт, для активного отдыха предоставлены спортивные, детские городские и пионерские лагеряю Большое внимание в городе уделяется системе здравоохранения, культуре и спорту.  
Строительство города еще не завершено. Начиная с 50-х годов Братск был и остается одной из главных строек страны, отправной точкой развития Сибири, "кузницей" кадров для восточных промышленных районов СССР. Тысячи братчан трудятся сегодня на сооружении БАМа, на пути которого вырастут новые города, территориально-производственные комплексы, специализирующиеся на деревообработке, цветной металлургии и других отраслях промышленности.  
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