Доклад
ТАЙШЕТ
Возникновение города Тайшета связано со строительством Сибирской железной дороги в конце XIX века. До начала строительства железной дороги на территории современного Тайшета проходил Московский тракт, в округе были расположены заимки крестьян деревни Байроновка. Место для станции Тайшет, получившей название по протекающей невдалеке речке, было выбрано восточнее пересечения Московского тракта с будущей Сибирской дорогой. 

В начале XX века были построены небольшой лесозавод и кирпичный завод. Тайшет стал центром волости и в послереволюционные годы был переведен в разряд рабочих поселков. В предвоенный период в Тайшете были построены шпалопропиточный завод (1935), локомотивное депо и ряд других предприятий. В 1938 Тайшет стал городом районного подчинения, а с 1 февраля 1963г административное подчинение города было изменено из районного на областное, при этом он остался центром Тайшетского административного района. В соответствии с законом Иркутской области от 16.12.2004г №100-ОЗ "О статусе и границах муниципальных образований Тайшетского района, Иркутской области", город Тайшет стал отдельным муниципальным образованием со статусом города и одновременно административным центром Тайшетского муниципального района.

В Тайшете по состоянию на 01.01.2006г постоянно проживало 37275 чел. Город Тайшет расположен в таежной зоне, на правом террасированном склоне долины р. Бирюсы. Особую категорию зеленого фонда составляют городские леса, т.е. лесные массивы, расположенные вне зоны застройки, но в пределах городской черты. Площадь городских лесов составляет 2140 га.

История города

В 80-е годы в городе началось развитие комплекса предприятий строительной индустрии, однако к настоящему времени он, практически, прекратил свое существование и транспортный профиль остался определяющим функциональную специализацию города. В связи с намечаемым строительством крупного алюминиевого завода перспективы дальнейшего развития Тайшета связываются с опережающим развитием промышленности, в результате которого будет изменение его функционального профиля. Тайшет превращается в промышленно-транспортный центр. В настоящий момент в городе действует опытно-эксперементальный участок завода ЗАО «Алюком-Тайшет», годовая мощность которого составляет 11 тыс. тонн металла. 

Перспективы развития Тайшетского завода по ремонту дорожно-строительных машин связываются со строительством нового алюминиевого завода.

Тайшетский транспортный узел находится на пересечении Транссиба, БАМа и линии Абакан-Тайшет и является одним из важнейших транспортных узлов России. Через Тайшет обеспечиваются связи районов Восточной Сибири, Забайкалья и Дальнего Востока с Западной Сибирью, Уралом и европейской частью страны. Крупнейшими предприятиями отрасли являются Вагонное депо Тайшет, Локомотивное депо Тайшет и железнодорожная станция Тайшет. Через город проходит федеральная дорога Красноярск – Иркутск.

Предприятия трубопроводного транспорта города представлены нефтеперекачивающей станцией. Началось строительство нефтепровода «Тайшет - Находка» протяженностью свыше 4,2 тыс. км, пройден частично по территории Иркутской области – более 800 км трассы от станции Тайшет и до границы с Бурятией. На станции Тайшет предполагается построить крупную нефтеперекачивающую станцию.

Внешнюю связь г. Тайшета обеспечивают Тайшетский районный узел почтовой связи, Тайшетское ЭТУС филиала «Электросвязь» Иркутской области ОАО «Сибирьтелеком» и Братский филиал ЗАО «Байкалвестком». Телевизионное вещание осуществляет ГП Телецентр и телестудии АРГО, ООО «Телевидеосервис». 

Промышленный профиль Тайшета представляют предприятия машиностроения, цветной металлургии, лесной, полиграфической и пищевой отраслей. Кроме того, в городе действует около 140 малых предприятий, из которых 10% специализируются на выпуске промышленной продукции. Машиностроительный комплекс представлен Тайшетским заводом по ремонту дорожно-строительных машин.

Лесная и деревообрабатывающая промышленность представлена предприятиями ООО «Труд», ГП «Тайшетский лесхоз» и базовым предприятием ВСЖД – Тайшетским шпалопропиточным заводом, выпускающим шпалы, переводной и мостовой брус.

Цветная металлургия представлена ЗАО «Алюком - Тайшет».

Полиграфическая промышленность представлена предприятием МП «Полиграфист», выпускающим газетную продукцию, бланки и печати.

Строительный комплекс города представлен СМП-621, а также малыми предприятиями, ведущими ремонтные и строительные работы.

Потребительский рынок товаров и услуг Тайшетского городского поселения насчитывает в своем составе (по состоянию на 01. 01. 2006г.) 581 объект: общественного питания – 44, бытового обслуживания – 109, АЗС – 2, аптек – 5, перерабатывающей промышленности – 23, рынков, филиалов – 3,  магазинов – 226, оптовых складов – 26, мелкорозничная торговая сеть (киоски, павильоны) – 143.

Система образования города включает 7 школ общего среднего образования, одну основную общеобразовательную школу, 1 вечернюю школу, одну специализированную коррекционную школу-интернат. Кроме того, в городе действует железнодорожная школа-интернат №24.
На территории Тайшетского городского поселения работают 9 дошкольных учреждений, из них 7 муниципальных учреждений. Кроме того, функционирует 4 учреждения дополнительного образования детей, один межшкольный учебный комбинат, один научно-методический центр.

Медицинские услуги населению предоставляют МУЗ «Тайшетская ЦРБ» на 455 коек (включая противотуберкулезный, кожно-венерологический и врачебно-физкультурный диспансеры), Отделенческая больница на 130 коек, МУУЗ «Тайшетская станция скорой помощи».
Сеть учреждений культуры, спорта и молодежной политики составляет 2 школы дополнительного образования детей (музыкально-художественные школы), МУ «Городской дом культуры», 4 муниципальных и одна железнодорожная библиотека, спортивная школа.
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