Доклад
УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ
Город Усолье-Сибирское основан как поселение в 1669 году благодаря покорителям Сибирских просторов енисейским казакам братьям Михалевым, обнаружившим на берегу реки Ангара соляной источник и построившим соляную варницу. Соль дала поселению жизнь. 

Усолье-Сибирское находится в 77 км к северо-западу от Иркутска. История города начинается с образования в 1669 году небольшого села Усолье. Название его произошло от словосочетания "у соли", потому что здесь было множество соляных источников. Считается, что село было основано на месте, где енисейские казаки, остановившиеся на ночлег, обнаружили один из таких источников. В наши дни на этом месте в центре города находится природный памятник - небольшой фонтан солёной воды, который бьёт из-под земли. 

В 1925 году селу Усолье был присвоен статус города. Современное название – город Усолье-Сибирское присвоено городу в 1940 году при отнесении его из районного в город областного подчинения (Иркутская область). 

Город Усолье-Сибирское занимает площадь – 7,4 тыс. гектаров, из них 28% - земли природоохранного назначения. Численность населения города Усолье-Сибирское составляет на 01. 01. 2011 г. – 85,7 тысячи человек, из которых 31,2 тысячи заняты в экономике. 

На территории Усолья-Сибирского действует около тысячи хозяйствующих субъектов (предприятий, организаций, их филиалов и других обособленных подразделений). Наибольшее число хозяйствующих субъектов сосредоточено в промышленном производстве, торговле и общественном питании. 

Муниципальное образование города Усолье-Сибирское является членом Союза малых городов Российской Федерации. 

Особой гордостью муниципального образования является развитие побратимских связей города Усолье-Сибирское с городами Хага (Япония) и Эрдэнэт (Монголия).

Промышленность в Усолье-Сибирском
Профиль промышленного производства муниципального образования "Город Усолье-Сибирское" определяется видами деятельности:

добыча полезных ископаемых (добыча соли);

обрабатывающие производства: производство пищевых продуктов (мясопродукты, молочные продукты, хлебобулочные изделия), текстильное и швейное производство, химическое производство, машиностроительное производство, деревообрабатывающее производство);

производство и распределение электроэнергии, газа и воды.

Строительство Транссибирской магистрали создало предпосылки интенсивного промышленного развития Усолья-Сибирского, которые начали реализовываться в 40-е годы XX века – с момента размещения предприятий химической промышленности (на базе соляных месторождений), впоследствии вошедших в состав Усольского химического комбината (в настоящее время – ООО «Усольехимпром»). К 70-м годам прошлого века Усолье-Сибирское сформировалось как центр обрабатывающей промышленности, и эта функциональная специализация сохраняется и по сей день. 

ФГУП «Комбинат «Сибсоль» - старейшее промышленное предприятие города Усолье-Сибирское (337 лет), Российский лидер производства поваренной пищевой соли сорта «Экстра». 

Химическое производство – одно из ведущих промышленных производств города Усолье-Сибирское. Оно представлено предприятиями: ООО «Усольехимпром», ООО «Нитол-Эфиры Целлюлозы», ОАО «Кристалл», ООО «Химбыт», ОАО «Усолье-Сибирский химфармзавод». Предприятия химического производства выпускают более 80 видов химической продукции с уникальными свойствами и отличным качеством, а также около 100 лекарственных препаратов различных наименований. 

Машиностроительное производство в Усолье-Сибирском представлено основными предприятиями ОАО «ПО «Усольмаш», ООО «Усольвагонмаш», которые являются поставщиками оборудования для нужд горно-обогатительной и золотодобывающей промышленности на территории Сибири и Дальнего Востока. 

Текстильное и швейное производство Усолья-Сибирского представлено ведущим предприятием ООО ПКФ «Ревтруд», специализируемое на выпуске спецодежды, коллекция которой составляет около 400 моделей, разработанными специалистами ООО ПКФ «Ревтруд». Кроме того, на предприятии освоен пошив спортивной одежды (куртки, комбинезоны) для спортивного зимнего отдыха. 

Производство пищевых продуктов в Усолье-Сибирском. Предприятия данного вида производства выпускают разнообразную продукцию высокого качества: молочная и кисломолочная продукция (ООО «Вита»), хлебобулочные изделия (ООО «Фирма ЛТД»), безалкогольные газированные напитки, в т. ч. минеральная вода «Мальтинская» (ООО «Водопад»), мясопродукты и колбасные изделия (ЗАО «Усольские мясопродукты», ООО «Алексис»). 

Предприятия обрабатывающих производств Усолья-Сибирского дают 55% общего объема реализации товаров (работ, услуг) и около 20% налоговых поступлений в местный бюджет.

Здравоохранение 

Населению города Усолье-Сибирское оказывается медицинская помощь в 12 лечебно-профилактических учреждениях, два из которых имеют 1 категорию. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений Усолья-Сибирского составляет 2 079 посещений в смену. В здравоохранении города работают 303 врача всех специальностей. 

В 1998 году в городе Усолье-Сибирское введен в действие лечебно-диагностический центр «Здоровье», оснащенный высокоточным современным диагностическим оборудованием, позволяющим проводить качественное медицинское обследование. 

В пределах Усолья-Сибирского расположена здравница ООО «Санаторий Усолье» широко известная в Сибири. 

ООО «Санаторий Усолье» - курорт федерального значения. Основанный в 1848 году, Усольский курорт снискал славу уникальными лечебными свойствами соляно-серных вод и илово-торфяных грязей сильно рассасывающего и противовоспалительного действия. По своим показателям Усольский курорт равен показателям знаменитых Мацестинских источников. Наиболее эффективный результат сочетания ванн и грязей дает при лечении таких заболеваний как радикулит, невроз, болезни опорно-двигательного аппарата, гинекологические заболевания, послеоперационные спайки и рубцы. 

На расположенном неподалёку от курорта озере Мальтинском стоит дом отдыха. Здесь в летнее время можно отдохнуть на пляже, покататься на лодке или посетить местные аттракционы. 

Возможности для летнего отдыха есть и на нескольких островах, которые расположились на реке Ангаре. Самый популярный из них - Красный остров, покрытый вековым сосновым бором.

Физкультура и спорт 

В городе Усолье-Сибирское работает 4 молодежных спортивных объединения, в которых занято 870 человек, 40 коллективов физкультуры, 2 стадиона, 3 плавательных бассейна, лыжная база, 27 спортивных залов, 38 спортивных площадок. На базе профессионального лицея № 29 создана площадка и действует филиал областной школы городошного спорта. 

Координирует работу отдел по физической культуре и спорту комитета по социально-культурным вопросам администрации города Усолье-Сибирское в соответствии с утвержденной целевой «Программой развития физической культуры и спорта на 2005 – 2007 годы». 

Спортсмены города Усолье-Сибирское участвуют в областных, региональных, Российских и международных соревнованиях по легкой атлетике, греко-римской борьбе, традиционной борьбе, каратэ, боксу, волейболу. Проводятся соревнования по доступным видам спорта среди инвалидов, а в рамках декады инвалидов – спартакиада по 5-ти видам спорта. 

В городе Усолье-Сибирское начинали свою спортивную карьеру 13 спортсменов, имеющих звания «Заслуженные мастера» и «Мастера спорта международного класса». 

94 усольчанина удостоены звания «Мастер спорта СССР и России» в таких видах спорта как, велоспорт, греко-римская борьба, легкая атлетика, самбо, дзюдо и др. 

За многолетнюю и плодотворную работу по подготовке спортсменов высокого класса 5 тренерам Усолья-Сибирского присвоены звание «Заслуженный тренер России».

Потребительский рынок товаров и услуг 

Торговое обслуживание в городе Усолье-Сибирское осуществляют 252 магазина, из них 19 универсальных, в том числе 2 супермаркета; 15 торговых центров; 21 рынок. Мелкорозничная сеть представлена 53 павильонами, 70 киосками и 5 летними кафе. В городе Усолье-Сибирское развита сеть фирменной торговли, которую представляют предприятия перерабатывающих промышленных производств города Усолье-Сибирское и Усольского района. Услуги общественного питания оказывают 116 предприятий на 7,8 тыс. посадочных мест. 

Разнообразен ассортимент предоставляемых 252 предприятиями бытовых услуг населению: ремонт и пошив обуви, одежды, головных уборов; ремонт сложнобытовой техники; парикмахерские. 

Образование в городе Усолье-Сибирское
В городе Усолье-Сибирское созданы условия для обучения и воспитания детей в 48 образовательных учреждениях, из них 23 учреждения для дошкольного возраста, которые посещают 3759 детей. Из 21 дневных общеобразовательных учреждений 3 инновационных (2 гимназии, 1 лицей). Также в Усолье-Сибирском действуют 16 средних общеобразовательных школ, коррекционная школа-интернат для детей, больных сколиозом, сменная общеобразовательная школа, областная кадетская школа-интернат, образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Во всех типах общеобразовательных учреждений Усолья-Сибирского обучается 10001 учащийся. Для организации внешкольной деятельности учащихся в городе функционируют 3 учреждения дополнительного образования с общим охватом 6760 учащихся: 

Дом детского творчества 

Станция юных натуралистов

Детская юношеская спортивная школа.

Дальнейшее образование в городе можно осуществить в средних специальных учебных заведениях, химико-технологическом техникуме и филиалах трех высших учебных заведениях.

Культура и молодежная политика 

В городскую сеть учреждений культуры Усолья-Сибирского входит 15 учреждений. МКДУ «Дворец культуры» - единственный в области муниципальный Дворец культуры с 33 клубными формированиями, из них шесть носят названия «народный». Всего в городе 15 коллективов, имеющих почетное звание «народный». Муниципальная библиотека города (ЦБС) неоднократно отмечалась в областных конкурсах «Образцовое учреждение культуры области». Число пользователей библиотеками в Усолье-Сибирском составляет 31,9 тысяч человек. Городской историко-краеведческий музей с числом экспонатов 12261 экземпляров и выставочным залом является одним из культурных центров города Усолье-Сибирское и центром краеведческой работы. 

Особое место в эстетическом и нравственном воспитании детей занимают детская музыкальная и художественная школы, в которых обучаются 612 учащихся. 
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