ДОКЛАД
ЗИМА
Город Зима является одним из старейших поселений Иркутской области, возникшее в первой половине ХVIII века. 

Зиминское поселение получило развитие в связи с прокладкой в 1772 году Московского гужевого тракта и устройством паромной переправы через р. Оку. 

Город расположен в континентальном климатическом поясе, рельеф равнинный, что является благоприятным условием для градостроительства. На территории города Зима имеются участки с явными факторами заболачивания и подтопления. В занимаемой земельной площади залегают плавуны, подпочвенные агрессивные воды, местами линзы вечной мерзлоты, в южной части города Зима имеются сильно оподзоленные почвы. Сейсмичность - 6 баллов. Из полезных ископаемых имеются: глина, песчанно-гравийная смесь, каменный уголь.

На протяжении второй половины ХVIII века и всего XIX века Зима развивалась как родовая притрактовая деревня, населенная пашенными крестьянами. В 1878 году село являлось центром сельского Зиминского общества, куда входили Хулгунуйская заимка и деревня Ухтуй.

В 1891 г. началось сооружение Транссибирской железнодорожной магистрали. Появилась станция Зима, где были построены локомотивное депо, железнодорожные мастерские, жилой поселок.

Статус города присвоен поселению в 1925 году. 

Сегодня город Зима-это город областного подчинения, центр административного района Иркутской области, крупная опорная железнодорожная станция Восточно-Сибирской железной дороги.

В соответствии с законом Иркутской области от 16 декабря 2004 года № 85-оз «О статусе и границах Зиминского городского муниципального образования Иркутской области» общая площадь отвода земли города Зима составляет 5285 га. Городская черта Зиминского городского муниципального образования на всем своем протяжении граничит только с землями Зиминского района.  Численность населения (по состоянию на 01. 01. 08) - 34,050 тыс. человек. Плотность населения равна 651 чел./кв. км.

Ближайшие к городу Зима населенные пункты: г. Саянск- 25 км, пос. Залари - 50 км, пос. Куйтун - 60 км. 

Большая часть города застроена одноэтажными деревянными домами с приусадебными участками (центральная часть города, Старая Зима, поселки ЛДК, II Строитель). В таких домах сосредоточено около 35% всего жилого фонда. Благоустроенный фонд города Зима составляет 45% от общего объема. Кварталы многоэтажной, в основном пятиэтажной, жилой застройки с полным инженерным оборудованием и благоустройством расположены в основном в восточной части города Зима (пос. Железнодорожников, пос. Гидролизный, части поселков ЛДК и II Строитель), в западной части — микрорайон «Ангарский», центр города. 

Административно-территориальная единица г. Зима - это город областного подчинения, центр административного района Иркутской области, крупная опорная железнодорожная станция Восточно-Сибирской железной дороги. Зиминское городское муниципальное образование наделено Законом Иркутской области от 16.12.2004 № 85-ОЗ статусом городского округа. 

Город имеет хорошую транспортную доступность к другим районам Иркутской области и регионам Российской Федерации в целом, т. к. по его территории проходит Транссибирская железнодорожная магистраль, в 500 метрах от города - автомобильная дорога общегосударственного значения «Красноярск- Иркутск».

Ресурсный потенциал развития города включает в себя полезные ископаемые и земельные ресурсы. Территория города богата полезными ископаемыми: глиной, песком, песчанно-гравийной смесью. На близлежащих территориях имеются запасы каменного угля, поваренной соли, гипса.

Промышленность города представлена 12 предприятиями, наиболее крупные: 

ЗГ МУП «Зиминский хлебозавод», ООО «Байкал-Форест» (производство деловой древесины и пиломатериалов). Доля выручки этих предприятий в объеме выручки всех промышленных предприятий составляет 82%.

На территории города осуществляют деятельность 7 строительных организаций, наиболее крупным, из которых являются: Мостопоезд №5 Строительно-монтажного треста №14 ОАО «Росжелдорстрой»; ОГУП «Дорожная служба Иркутской области» Зиминский филиал.

Индекс физического объема промышленного производства в целом по муниципальному образованию "Город Зима" за 2006 год составил 105,29%, в том числе по обрабатывающим производствам – 115,12%, по производству и распределению газа и воды – 93,79%. 

На увеличение ИФО промышленного производства в 2006 году существенную роль оказывает наращивание мощностей по производству пиломатериалов предприятием ООО «Байкал-Форест» (138.9%). Предприятием за год произведено 20 тысяч кубометров пиломатериалов и 126,4 тысячи кубометров деловой древесины. 

Индекс производства пищевых продуктов по городу Зима снизился до 90,4%. Это связано со снижением объемов выпуска хлебобулочных изделий, продуктов из мяса и мясных субпродуктов. 

Снижение ИФО по производству и распределению газа, воды и теплоэнергии связано с уменьшением объема распределяемых ранее потерь между потребителями вследствие установки приборов учета, и исключением из реестра потребителей СПК «Окинский», а так же повышенной температурой воздуха (по сравнению с прошлыми годами) в 4 квартале 2006 года. 

Объем отгруженной промышленной продукции в 2006 году составил – 203,2 млн. рублей, рост к уровню прошлого года – 39%. 

Положительным моментом в развитии промышленной сферы города Зима следует отметить начало деятельности ООО «Фортуна – мебель», устойчивую работу в течение отчетного года ООО «Байкал-Форест» (темп роста отгрузки промышленной продукции предприятия к уровню прошлого года увеличился в два раза). 

Объем инвестиций в основной капитал за 2006 год на территории города Зима - 49,989 млн. руб. увеличение к прошлому году – 14,9%, что связано с ростом объемов финансирования работ по ремонту и реконструкции объектов ВСЖД, находящихся на территории города. 
Культурный  и образовательный потенциал
На территории города существует 8 общеобразовательных учреждений, профессиональное техническое училище, специальная коррекционная школа, учебно-производственный комбинат.

Образовательные учреждения продолжают сотрудничество с высшими учебными заведениями г. Иркутска. В частности, МОУ "Зиминский лицей"  плодотворно работает с Иркутским государственным педагогическим университетом,   Иркутским государственным университетом (с математическим, физическим, химическим, биолого-почвенным факультетами), с Иркутским государственным лингвистическим университетом. На базе МОУ "СОШ № 26" продолжает работу филиал Иркутского технического университета. МОУ "СОШ № 7" успешно работает с Томским университетом систем управления и радиоэлектроники. 

Сеть учреждений культуры включает в себя: 3 клубных учреждения (ГДК "Горизонт", КДЦ "Россия", Дом ремесел); 2 образовательных учреждения дополнительного образования детей (детская музыкальная школа и детская художественная школа); 6 библиотек, объединенных в библиотечную систему; историко-краеведческий музей и Дом музей поэзии.
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