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1. Исторический аспект и объединение украинцев в мире
В результате разных причин политического и социально-экономического характера в течение многих лет за границами Украины оказались и в настоящее время живут миллионы наших соотечественников. Эта категория людей получила условное название „украинская диаспора”.

Украинскую диаспору принято условно разделять на представителей дальнего зарубежья (страны Западной Европы, Азии, Северной и Южной Америки, Австралия) и близкого (новейшие государства – республики прежнего Советского Союза). Такое деление предопределено как историческими обстоятельствами, так и выразительными отличиями условий обитания украинцев и соответственно разными заданиями относительно защиты их прав, поддержки их и сотрудничества, с ними.
Украинцы дальнего зарубежья уже имеют определенные условия для своего культурно-национального развития через систему школ, обществ, музеев, церквей, и тому подобное. Их вековой опыт жизни и деятельности в инонациональном окружении, сохранения и развития национальной идентичности при условиях демократического общества, весомое духовное достояние общенационального и мирового значения, прежде всего в отрасли украиноведения, - важен фактор создания государства и духовного возрождения в Украине, позитивного влияния на украинцев близкого зарубежья в перестройке национально-культурной жизни. В то же время у украинцев дальнего зарубежья есть немало проблем в отрасли образования, культурно информационного обеспечения, сотрудничества, в сфере экономики и тому подобное.
В отличие от украинцев дальнего зарубежья украинцы близкого находятся в более сложных условиях. Общественное движение украинцев разворачивается в условиях нехватки национальной, культурно-образовательной инфраструктуры, информационного вакуума, относительно Украины и ее политики. Особенно острыми остаются проблемы возвращения украинцев в Украину, приобретение ими гражданства, пенсионного обеспечения, защиты имущественных прав, беспошлинных переездов и перевозок, и тому подобное.
Украинская диаспора возникла как результат процесса эмиграции украинцев с  территории родины до других стран мира. 

В истории украинской эмиграции четко определяются три волны переселенческого движения: первая – с последней четверти XIX века до начала первой мировой войны; вторая – период между двумя мировыми войнами; третья – период после второй мировой войны. Сегодняшнюю эмиграцию называют четвертой волной.


Первая волна эмиграции
 

Главной причиной этой эмиграции были социально-экономические условия. Переселение происходило преимущественно среди граждан Западной Украины в поисках лучшей судьбы. Избыточная плотность населения, нехватка свободных земель и непрерывное измельчение крестьянских хозяйств, неразвитость промышленности и невозможность трудоустройства, постоянное обнищание и беспокойство о будущем детей заставили самые бедные слои населения к эмиграции. 

Восточные земли Украины дали гораздо меньше эмигрантов, чем западные. Восточные украинцы переселялись преимущественно в Сибирь.

На протяжении 1897-1916 г. в Сибирь и другие части Российской империи переселилось почти 913 тысяч человек. Способствовала эмиграции из политических мотивов и революционная ситуация 1906-1907 г. Религиозные мотивы тоже имели стимулирующую действие в эмиграции.
Можно предположить, что эта категория эмигрантов и немало других в известной мере чувствовали приближения военных катастроф и социальных потрясений. Большинство из них выездили, как они считали, только временно, на заработки, с тем, чтобы потом вернуться.
Первым украинским эмигрантом в США считается Андрей Гончаренко, происхождением с Киевщины, прежний монах Киево-Печерской лавры, который принимал участие в антикрепостническом движении и испытал преследования. 1 января 1865 года он прибыл в Бостон, потом переселился к Нью-Йорку, Сан-Франциско.
Соединенные Штаты Америки можно считать самой первой страной, что в 1870 году привлекала значительные группы украинских переселенцев. Именно в том году несколько десятков украинцев из Закарпатья приехали в Пенсильванию. Этот процесс распространился в 90-ые годы XIX века.
Некоторые украинцы ехали в Латинскую Америку – в Бразилию, Аргентину. В это же время началось массовое переселение в США и Канаду, а также в Австралию, Новую Зеландию, страны Тихого океана и Дальнего Востока.
Масштабы эмиграции у разных исследователей имеют разные данные. В. М. Гарбузяк и Н. В. Черная доказывают, что с конца XIX столетия и до 1920 года украинская эмиграция в США составляла 256,1 тысяч человек, в том числе: из Австро-Венгрии – 235 тысяч, а из России – 5,4.
Начавшись в 1891 году, эмиграция с Галичины к Канаде приобрела массовый характер с 1894 года, а из Буковины – с 1903 года. Общая численность эмигрантов в Канаде с конца XIX века и в 1920 году составляла 135 тысяч человек. За это время в Бразилию выехало 47,3 тысячи, а в Аргентину – 15 тысяч.
Именно первая волна эмигрантов из Украины породила резвые связки с родиной. Тоска за родным краем вынуждала их объединяться, образовывать церкви, школы. Да, в начале ХХ века, было собрано в Канаде – 5,6 тысяч долларов, а в США – 9,4 тысяч долларов на открытие первых украинских школ. В 1902 году председатель украинской греко-католической церкви митрополит Андрей Шептицкий направил в Канаду трех священников. В это же время значительную активность здесь обнаружили читальные Общества „Просветительство”, Федерация Украинской социал-демократической партии, другие общественные организации.
Вторая волна эмиграции
 

И Мировая война, а затем революция 1917 года, вызывали вторую волну эмигрантов, причиной которой стали послевоенные годы и революционные последствия, несогласие с существующим строем. Это была политическая эмиграция.
Характерным явлением в 20-ые годы ХХ века становится реэмиграция, когда с надеждой на перестройку независимого государства в Украину вернулись такие выдающиеся политические деятели в свое время как Владимир Винниченко и Михаил Грушевский. Примером реэмиграции является также возвращение на Одесщину эмигрантов из Канады в 1922 году. Их было больше 100 человек, которые объединились и образовали образцовую коммуну. Исторические события, связанные с „сталинскими” временами, заставили часть из них вернуться в Канаду, а часть была репрессирована.
Достаточно не просто определить точное количество украинских эмигрантов, которые выехали во время второй волны. Наиболее принятой цифрой межвоенной эмиграции в США и Канаду считается 160 тысяч лиц. 60 тысяч, из которых, поселились в Канаде. По данным исследователей в этот же период к Аргентине также прибыло почти 120 тысяч украинцев. Определенные группы поселились в Бразилии, Уругвае, Парагвае. Всего в межвоенный период западноукраинские земли оставили почти 300,0 тысяч эмигрантов.


Третья волна эмиграции
 

Причиной третьей волны эмиграции стала ІІ мировая война. Переселение украинцев началось в конце войны. В отличие от первых двух эта эмиграция считается почти сугубо политической.
В годы войны 5,0 миллионов украинцев было вывезено фашистскими оккупационными властями к Германии. После победы 310,0 тысяч украинцев очутились в положении беженцев или „перемещенных лиц”. Они боялись возвращаться на родину и потому их проблемами заботились международные организации, прежде всего ООН. В результате чего за период с 1947 по 1953 года к Канаде прибыло 30,0 тысяч, в США – 80,0 тысяч, Великобритании – 35,0 тысяч, Австралии – 20,0 тысяч, Бразилии – 7,0 тысяч, Аргентины – 6,0 тысяч, Франции – 10,0 тысяч. Всего 90% беженцев было расселено по странам мира до 1950 года.
В послевоенные времена пополнение эмигрантов состоялось за счет выезда диссидентов и супругов с иностранцами. Всего до 1989 года выехало 40,0 тысяч лиц, часть из которых переселилась в Израиль с последующим переездом в Канаду и США.
Следовательно, в истории украинского народа эмиграция играет достаточно большую роль. За пределами Украины образовались этнические группы наших соотечественников, дружественные связки с которыми являются неотъемлемым условием функционирования разнообразных сфер развития украинской нации, в первую очередь, это – наука, культура, экономика.


Четвертая волна эмиграции
 

После приобретения Украиной независимости началась четвертая волна украинской эмиграции, которая связана, в первую очередь, с социально-экономическими условиями. Подавляющее большинство тех, кто выехали, – научные работники и работники. За последние 10-12 лет Украину покинуло 7 миллионов человек. Характерным для новой волны эмиграции является то, что не все переселенцы официально эмигрировали за границу, часть из них находится там нелегально.
Сегодня несколько миллионов украинцев работает а России, 300-400 тысяч – в Беларуси, 500 тысяч – в Португалии, 350 тысяч – в Греции, в США – около одного миллиона, в Канаде – немного менее миллиона (не учитывая предыдущие волны эмиграции), в Германии – 450 тысяч.
Названы цифры – официальные, однако реальные – значительно больше.
По приблизительным данным за пределами Украины проживают свыше 15 миллионов украинцев. В России – 10, Канаде и США – по 1 миллиону, Беларуси, – 1,5 миллионы, Польше – 400 тысяч, Португалии, Испании, Аргентине, – по 300 тысяч, Бразилии – 500 тысяч, Молдове – 650 тысяч, Казахстане – 700 тысяч.
Во многих странах мира заграничные украинцы объединились в общественные организации с целью сохранения своей идентичности, языка, культуры, традиций.  

Всего в мире вне границ Украины проживает примерно 10 млн. человек украинского происхождения. 
Связь украинской диаспоры с исторической Родиной осуществляет через общество «Украина», «Конгресс свободных украинцев», общественные и культурные организации. Ощутимую роль в укреплении этих связей играет журнал «Украинская диаспора», издаваемый Национальной Академией наук Украины.

2. Западная диаспора 
Украинская диаспора в Польше не такая большая и насчитывает около 300 тыс. человек. Украинские диаспоры есть и в восточной Словакии, и Румынии. В странах далекого зарубежья украинские диаспоры существуют в Канаде (более 1 млн. человек), США, Великобритании и Германии, в данный момент создается украинское общество в Эквадоре. Среди самых больших организаций украинской диаспоры - Украинский государственнический фронт (Великобритания), Украинский государственнический фронт стран Бенилюкса, Европейский конгресс украинцев, Лига украинцев и Лига украинок Канады, украинско-американская организация «Воля».
Политической организацией, имеющей тесные связи с украинской диаспорой на Западе, является КУН (Конгресс украинских националистов). С диаспорой также связаны еще несколько менее влиятельных правонационалистических партий.
Украинская власть связывала особенные надежды с украинцами далекого зарубежья в первые годы становления украинской государственности. Ориентация на диаспору преимущественно отстаивалась западноукраинской политической элитой, пришедшей к власти и контролировавшей международную деятельность, культурное и духовное развитие страны. Однако надежды на существенные инвестиции в экономику не оправдались из-за экономической и политической слабости украинской диаспоры. В то же время на средства украинской диаспоры сделано немало: открылись посольства и представительства Украины, осуществлялась гуманитарная помощь, особенно учебной литературой и медикаментами.
Западная диаспора сформировалась в результате переселения людей в страны Западной Европы, Северной и Южной Америки. На данный момент в США проживает 1,5 млн. человек, в Канаде - около 1,2 млн. человек, в Польше - 300 тыс. человек, в Бразилии 500 тыс. чел. Всего в западной диаспоре проживает 4 млн. 348 тыс. человек. На переселение повлияли фактор преследования людей сталинизмом, а также бесправное положение крестьян в начале XX века. 
3. Восточная диаспора

Самой большой по численности диаспорой является российская. Общая численность украинцев в Росси составляет 4379690 человек. Большинство украинцев проживают на Кубани (до 47 %), в Тюменской области - до 800 тыс., в Воронежской, Брянской, Омской областях, в Ставропольском и Приморском краях. В Молдавии проживают 600,4 тыс. украинцев, составляющих 13,8 % населения республики. В России есть культурная автономия украинцев во главе с Руденко-Десняком (руководство автономии занимает праволиберальные позиции, а сам Руденко-Десняк в 1995 году баллотировался в Государственную думу РФ по списку «Демократический выбор России - Объединенные демократы»).
В 1991 году правительство Республики Молдова принял постановление «О мерах по обеспечению развития украинской национальной культуры в республике», а также осуществил ряд шагов по обеспечению мирного решения приднестровского конфликта, но вопросы жизни украинского населения в Молдавии поднимаются практически на каждой международной встрече межгосударственного уровня. В Беларуси вопрос о сохранении этнической принадлежности украинцев также решается на государственном уровне.

Восточная диаспора включает в себя украинцев России, Средней Азии и других стран СНГ. В России проживает 4 млн. 362тыс человек, в Казахстане - 890 тыс. человек, в Молдавии - 600 тыс. человек, в Белоруссии - 300 тыс. человек. Среди причин можно назвать высылки украинцев Петром I на строительство, на освоение новых земель, для участия в войнах. 
4. Украинская диаспора в Италии

Об украинском присутствии в Ватикане и Италии существуют исторические свидетельства. Прежде всего, идет речь о памятках, связанных с историей Украинской Церкви. 
В Ватиканской библиотеке хранятся древнейшие украинские памятки - письма Папы Григория VII к Киевскому князю Изяславу, датированные 1075 годом, служебник Киевского митрополита Изидора XV века (до наших дней сохранился дом неподалеку от Ватикана, где митрополит доживал своего возраста), документы Берестейской унии.

Центром духовной жизни современного Украинского общества в Риме является комплекс институций на северо-западной околице города. Прежде всего, это - перестроенный стараниями патриарха Иосифа Слепого в 1967-1969 годах собор Святой Софии, по стилю и мозаичной отделке близок к Святой Софии Киевской. Рядом расположенный дом Украинского католического университета (УКУ) имени Папы Климента и Украинская Малая Семинария. В помещении УКУ есть архив, где хранятся рукописи и другие ценные документы, например личный паспорт семьи Михаила Грушевского.

5. Украинская Диаспора в Аргентине

Аргентинская Республика была одним из первых государств, которые признали Украинскую Народную Республику. Это произошло 5 февраля 1921 года, когда правительство УНР было уже изгнанно из Украины, Аргентина признала УНР как суверенное государство. Что же касается настоящего, то уже 5 декабря украинское общество устроило в Буэнос-Айресе перед парламентом грандиозный праздник в честь победы на Всеукраинском референдуме 1 декабря. 
В тот же день Президент Аргентины Менем принял делегацию аргентинских украинцев и показал документ, в соответствии с которым Аргентина признала Украину как независимое государство.
В настоящее время в Аргентине насчитывается свыше 200 тысяч украинцев. 

6. Украинская диаспора в Грузии

Одним из самых знаменательных событий последних лет для украинской диаспоры в Грузии стало открытие Первой украинской школы имени Михаила Грушевского. Это учебное заведение финансируется из бюджета "страны пребывания". Программа в школе - украинская. Министерство образования послало из Киева буквари, учебники, методики, карты. Планируется, что выпускники получат два диплома о среднем образовании - украинского и грузинского образцов. Фактически - это школа продленного дня. С детьми ежедневно работают по два преподавателя, которые помогают готовить уроки и играются с ними. Подавляющее большинство детей носят обычные грузинские имена и фамилии, ведь отцы у них грузины, а матери - украинки.
Хорошие отношения между украинцами и грузинами сохранились благодаря тому, что Украина всегда и словами, и делом, поддерживала Грузию. В частности, наши вертолетные силы героически вывезли сотни людей из снегов Сванетии. Заслуживают похвалу и украинские послы в Грузии - Анатолий Касьяненко и Степан Волковецкий. Они приложили достаточно большие усилия для становления взаимовыгодных отношений. 
7. Украинская диаспора в Чехии 
Наибольшим организованным объединением украинцев в Чешской Республике является "Украинская инициатива", которую возглавляет Виктор Райчинец.  

Общее увеличение количества выходцев из Украины в Чехии отразилось и на активизации работы украинского общества. 
По словам В. Райчинца, общество настояло, чтобы в церкви происходило служение на украинском языке, ведь граждане Украины составляют большинство прихожан чешской православной и греко-католической церквей. Церковь для украинцев является объединяющим фактором: по большей части украинцы поддерживают между собой контакты благодаря церкви. 
В воскресенье и по праздникам православные и греко-католические церкви по всей стране едва вмещают всех, кто хочет слушать службу Божью.

Кроме "Украинской инициативы" в Чехии активно действуют такие общественные организации как Союз украинцев, Форум Украинцев Чешской Республики, Союз украинских женщин. Однако все вместе они составляют лишь чуть больше, чем 10 процентов из общего числа украинских граждан. Поэтому понятно, в каком направлении прилагать усилия.

Заключение
Таким образом, и сохранившая национальную идентичность украинская диаспора России, и существующая на протяжении всей актуальной российской истории украинская миграция, имеют колоссальное значение для формирования всех аспектов российского мира - культурных, демографических, хозяйственных, геополитических, экзистенциальных. Одновременно украинцы России могут рассматриваться также и в качестве ценного интеллектуального и человеческого ресурса для возрождения украинского мира, нет никакого сомнения в том, что без восточной диаспоры не может быть полноценной Украины. 
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