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Великая Отечественная война
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1. История возникновения


Начало Второй мировой войны ознаменовалось нападением Германии на Польшу 1 сентября 1939 года. Военный пожар охватывал одно государство за другим. С берегов Вислы он вскоре перекинулся в страны Северной и Западной Европы, затем на Балканы. Военные действия развернулись также в Атлантике, Северной Африке и на Средиземном море. Одновременно расширялся фронт японской агрессии против Китая и Юго-Восточной Азии.

После молниеносного разгрома Франции в мае-июне 1940 г. и завоевания в том же году остальных западноевропейских стран (за исключением нейтральных Швеции и Швейцарии) гитлеровское руководство Германии приняло в июле 1940 г. окончательное решение о развязывании через 10-12 месяцев войны против Советского Союза. К тому времени стало ясно, что запланированное на 1940 г. вторжение германских войск на Британские острова не состоится, так как у гитлеровцев не было достаточного количества сил и средств для проведения стратегической десантной операции (она называлась "Морской Лев"). Главные силы верхмата стали перенацеливаться на войну с Советским Союзом. Уже 31 июля 1940 г. Гитлер заявил о том, что сопротивление Англии опирается лишь на существование СССР и потому победа над ним будет и победой над Англией. Он назначил срок захвата России - весна 1941 года. С этого момента операция "Морской Лев" оставалась только на бумаге и преследовала цель устрашения Англии. А специально муссируемые слухи о ней являлись удобным средством стратегической дезинформации, служили оперативным прикрытием подготовки войны против СССР. Поворот фашистской агрессии на восток, в конечном счете, спас Англию от неизбежной катастрофы. Немцы рассчитывали на скоротечную войну, похожую на "Блицкриг" первой мировой войны. План нападения на Россию назывался"Барбаросса".
Опираясь на огромный военно-экономический потенциал, Германия создала мощные вооруженные силы . Их численность достигла 7,3 млн. человек кадровых военнослужащих. Кроме того, они включали 1,2 млн. человек вольнонаемного состава. К тому времени все рода войск были полностью развернуты и обладали двухлетним боевым опытом. Для восполнения потерь действующей армии имелось 300-350 тыс. обученных солдат в армии резерва и примерно 80 тыс. - в полевых запасных батальонах действующей армии.

Система Советских вооруженных сил по многим позициям уступала немецкой. Наиболее слабым местом являлось военное судостроение, производство зенитных и противотанковых орудий, артиллерийских боеприпасов, средств механизированной тяги для артсистем и т. д. Эти проблемы пришлось решать в трудных условиях военного времени. В декабре 1940 г. проводилось совещание высшего командного состава армии, на котором были подведены итоги боевой подготовки за 1940 г. и обсуждены актуальные вопросы оперативного искусства и тактики. С докладами выступили Г. К. Жуков , Д. Г. Павлов, П. В. Рычагов, А. К. Смирнов и И. В. Тюленев. Тогда же на совещании Главного военного совета ВМФ с докладом "О характере современной войны на море" выступил адмирал И. С. Исаков. Обсуждение докладов показало, что советская военно-теоретическая мысль в основном правильно выявила и обобщила главные тенденции в развитии военного дела в условиях начавшейся Второй мировой войны. Однако в этой области, как потом выяснилось, были и недоработки, и существенные пробелы. Недооценивалось, в частности, значение начального периода войны для последующего хода вооруженной борьбы, недостаточное внимание уделялось исследованию итогов и уроков первых кампаний Второй мировой войны и т. д. 

Обстановка у западных границ государства была под пристальным вниманием правительства и Генерального штаба. В целом она оценивалась правильно - как тревожная. Верно определялся западный стратегический фронт в качестве главного в будущей войне. Однако ошибочно предполагалось, что немецкой армии потребуется 10-15 суток на развертывание. А, значит, за это время успеют развернуться и наши армии прикрытия. На самом же деле войска Германии были уже полностью развернуты, объединены в стратегические и оперативные группировки, готовые к немедленным боевым действиям против СССР.

Когда до нападения Германии на Советский Союз оставались считанные дни и об этом были представлены неопровержимые доказательства, Советское правительство потребовало от Наркомата обороны ускоренного проведения мероприятий по повышению боеспособности Вооруженных Сил. Генеральный штаб совместно со штабами военных округов и флотов разработал весной 1941 г. новый план обороны западной границы. В это же время был уточнен мобилизационный план на случай войны. В конце мая - начале июня было призвано из запаса 768 тыс. человек приписного состава на доукомплектование стрелковых дивизий, укреп-районов и корпусов приграничных округов ближе к границе, а также переброска на запад из внутренних округов 28 стрелковых дивизий и 4 армейских управлений. А 14-19 июня им было приказано вывести фронтовые и армейские управления на полевые пункты. Флоты и флотилии 19 июня получили указания повысить боевую готовность. 19-21 июня было дано указание о создании управлений Северного, Северо-Западного, Западного, Юго-Западного и Южного фронтов. И, наконец, в ночь на 22 июня в приграничные округа была направлена директива, в которой речь шла о возможном нападении на СССР в течение 22-23 июня, намечался ряд мер для его отражения. 

Однако многие из этих важных мероприятий были начаты слишком поздно и завершить их к началу войны не удалось. Одной из причин такого положения был расчет И. В. Сталина оттянуть столкновение с гитлеровской Германией путем дипломатических переговоров и его стремление не дать ей предлог для нападения. В результате советские войска не были своевременно приведены в боевую готовность и не смогли дать надлежащий отпор агрессору в начальный период войны.
2. Периоды войны
В военно-стратегическом плане Великая Отечественная война делится на три периода, в каждом из которых было проведено две-три кампании, а в ходе кампаний несколько операций. По масштабам боевых действий операции подразделялись на стратегические, фронтовые и армейские, а по характеру боевых действий - на наступательные и оборонительные.
Первый период, продолжавшийся с 22 июня 1941 г. по 18 ноября 1942 г., включал три кампании: летне-осеннюю 1941 г., зимнюю 1941-1942 гг. и летне-осеннюю 1942 г. В этом периоде проведено более тридцати крупных стратегических и фронтовых операций, в основном оборонительных. Главным содержанием периода является: стратегическая оборона Советских Вооруженных Сил, разгром войск противника под Москвой, провал попытки фашистской коалиции сокрушить СССР в молниеносной войне.
Второй период (19 ноября 1942 г. - 31 декабря 1943 г.) охватывал две кампании: зимнюю 1942-1943гг. и летне-осеннюю 1943г. В течение второго периода было проведено 26 крупных операций, из которых 23 наступательных. В этом периоде произошел коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

Третий период (1 января 1944г. - 9 мая 1945г.) состоял из трех кампаний: зимне-весенней 1944г., летне-осенней 1944г. и кампании 1945г. В ходе кампаний третьего периода проведено 34 крупных наступательных операций. 
Главным содержанием периода является разгром фашистского блока, изгнание его войск за пределы СССР, освобождение от оккупации стран Европы, полный крах Германии и безоговорочная капитуляция.

В войне с Японией проведена самостоятельная Дальневосточная кампания (Маньчжурская стратегическая наступательная операция), продолжавшаяся 25 суток - с 9 августа по 2 сентября 1945г. В результате операции советские войска разгромили самую сильную группировку Японии - Квантунскую армию.

Всего за годы войны Советские Вооруженные Силы в ходе 9 кампаний провели более 50 стратегических, около 250 фронтовых и свыше 1000 армейских операций.
3. Военная техника

К войне с Советским Союзом Германия готовилась долго и основательно. Прежде всего, была создана мощная экономическая база агрессии, которая после 1938 г. расширилась и укрепилась за счёт использования людских и материальных ресурсов побежденных и присоединившихся к агрессивному блоку государств. 

До 1941г. немцы захватили различных материалов и имущества на сумму 9 млрд. фунтов стерлингов, что вдвое превышало довоенный национальный доход Германии. Французскими и другими трофейными автомашинами гитлеровцы обеспечили более 90 дивизий вермахта. В июне 1941г. почти 6,5 тыс. промышленных предприятий оккупированных стран Европы выполняли военные заказы рейха.

Захваченные гитлеровцами территории стали служить также источником рабочей силы, что компенсировало нехватку её в промышленности и сельском хозяйстве Германии.

Нацисты широко практиковали и насильственный угон населения в рабство, использования труда военнопленных. Так, уже 31 мая 1941г. общее количество иностранных рабочих и военнопленных, занятых в промышленности и сельском хозяйстве Германии, составляло 3020 тыс. человек, в том числе 1750 тыс. рабочих и 1270 тыс. военнопленных.

Высокоразвитая энергетическая и промышленная база позволяла гитлеровцам быстрыми темпами наращивать военное производство. Принятая в августе 1940 г. новая программа по выпуску вооружения и боеприпасов неукоснительно выполнялась. При этом особое внимание на создание и расширение авиационной промышленности. 
Так, в1939 г. было выпущено 8300 самолётов, в том числе 4700 боевых. Общее количество военных самолётов, произведенных в 1940г., составило 10250, а в 1941г.-11030. 
Главное внимание уделялось выпуску бомбардировщиков. Перед войной с Советским Союзом германская авиапромышленность производила следующие марки самолётов, которые выпускались и действовали, как правило, на протяжении всей войны: одномоторный истребитель Мессершмитт-110, одномоторный бомбардировщик Юнкерс-87 и двухмоторные Юнкерс-88, Хенкель-111 и Дорнье-217, одномоторный истребитель Хеншель-126.

По своим тактико-техническим данным немецкие самолёты значительно превосходили основные типы самолётов, имевшихся в составе советских ВВС. Самолёты новых марок, не уступавшие или даже превосходившие по своим качествам немецкую авиацию, начали поступать на вооружение Красной Армии лишь перед войной.

Серьёзноё внимание в фашистской Германии уделялось также производству танков. Если в 1940г. их было выпущено около 2000 штук, то 1941г.- свыше 4000 . Производство штурмовых орудий, бронеавтомобилей и бронетранспортеров в 1940 г. достигло2150. Бронетанковый парк вермахта к началу войны против Советского Союза создавался в значительной степени за счёт боевой техники, производимой на заводах оккупированных Чехословакии, Франции и других стран.

В 1936-1941гг. германская танкостроительная промышленность выпускала в основном лёгкие танки - Т-IIб и средние танки - Т-III и Т-IV. По своим тактико-техническим данным они уступали новым советским Т-34 и КВ, но значительно превосходили все другие танки, имеющиеся в то время на вооружении Советской Армии.

Высокое развитие получило в Германии производство артиллерийско-стрелкового вооружения и боеприпасов, которое могло обеспечить интенсивные боевые действия массовой армии. Так, в 1940г. было произведено орудий калибра 75 мм и выше около 5 тыс., в 1941г.- до 7 тыс., миномётов в те же годы по 4 тыс. штук, винтовок и карабинов в 1941г.-1352 тыс., в 1941г.-1359 тыс. Резко возрастал выпуск автоматического оружия для пехоты. В 1940г. было произведено 171 тыс. автоматов, а в 1941г.-325 тыс.

Таким образом, к началу войны против СССР германская военная промышленность выпускала в массовом количестве очень совершенную боевую технику и вооружение. Наиболее высокого уровня достигло самолетостроение, а также производство танков и автоматического оружия.

Для войны против СССР гитлеровское командование выделило (включая вооруженные силы своих союзников) 191 дивизию, в том числе 19 танковых и 14 моторизированных. В целом группировка, нацеленная на СССР насчитывала, 5,5 млн. человек, около 4300 танков, 47,2 тыс. орудий и минометов, 4980 боевых самолетов и 192 боевых корабля. Против СССР было брошено 83% сухопутных войск вермахта, в том числе 46% танковых и 100% моторизованных дивизий. К тому же 4 из 5 имеющихся воздушных флотов гитлеровцы развернули для действия против Советского Союза. Все эти силы и средства к двадцатым числам июня 1941г. были развернуты вдоль западных границ СССР на четырёх стратегических направлениях.

В 1940 г. в СССР производилось 18,3 млн. т стали, около 15 млн. т чугуна, свыше 13 млн. т проката, почти 166 млн. т угля, 13,1 млн. т нефти, свыше 48 млрд. кВт/час электроэнергии, 29,9 млн. т железной руды, 58,4 тыс. шт. металлорежущих станков.

С началом Второй мировой войны значительно возрастали ассигнования на военные нужды: в 1939 г. они составляли 25,6% от общей суммы государственного бюджета, в 1940 г. поднялись до 32,6%, в 1941г. достигли 43,4%. В сентябре 1939г. было принято решение о строительстве в течение 1940-1941гг. девяти новых и реконструкции стольких же старых авиационных заводов. 
В течение двух предвоенных лет конструкционное бюро под руководством С. В. Илюшина, С. А. Лавочкина, А. И. Микояна, В. М. Петлякова и других в содружестве с работниками авиационной промышленности создали истребители Як-1, МиГ-3, ЛаГГ-3, пикирующий бомбардировщик Пе-2, штурмовик Ил-2, которые по лётно-техническим данным были на уровне требований времени, а некоторые - лучшими в мире.

Всего с января 1939г. по 22 июня 1941г. армия получила около 18 тыс. боевых самолетов, из них более 2,7 тыс. новых типов.
Производственные мощности советского танкостроения к лету 1941г. в 1,5 раза превысили германские. Конструкторский коллектив под руководством Ж. Я. Котина и при участии Н. Л. Духова разработал опытный образец тяжелого танка КВ. Конструкторское бюро, руководимое М. И. Кошкиным, А. А. Морозовым и Н. А. Кучеренко, создало средний танк Т-34, в котором была решена проблема оптимального сочетания мощной брони, эффективного вооружения и большой маневренности. Было начато серийное производство машин новых типов. С января 1939г. до начала Великой Отечественной войны Советская Армия получила около 7 тыс. машин различных образцов, однако танков КВ и Т-34 из них - лишь 1864. Для перевооружения армии этого количества явно не хватало.

В предвоенные годы большое развитие получила и артиллерийская промышленность. Конструкторы В. Г. Грабин, И. И. Иванов, Ф. Ф. Петров, Б. И. Шавырин создали новые типы орудий и минометов, многие из которых оставались на вооружении в течение всей войны.

Крупного успеха добились конструкторы реактивного оружия Ю. А. Победоносцев, И. И. Гвая, Л. Э. Шварц, В. А. Артемьев, Ф. Н. Пойда, А. П. Павленко, А. С. Попов, А. С. Пономаренко. Ими были усовершенствованы реактивные снаряды калибра 82 мм и 132 мм, а также боевая установка БМ-13 ("Катюша"). Сила нового оружия заключалась в массированном огне. Каждая боевая установка БМ-13 за 8-10 сек. выпускала залпом 16 снарядов, батарея из четырёх машин - 62 снаряда. 21 июня 1941 г. было решено начать серийное производство реактивных снарядов и боевых установок.
Артиллерийские орудия советского производства имели, как правило, высокие боевые качества: 22-мм гаубица образца 1938 г., 152-мм гаубица-пушка образца 1937 г., 37-мм зенитная пушка образца 1939 г., 82-мм зенитная пушка образца того же года.

В 1940 г. артиллерийская промышленность СССР выпускала более 15 тыс. артиллерийских систем всех калибров и типов (полевых, противотанковых, танковых, зенитных и авиационных). С мая 1940 г. до начала Великой Отечественной войны орудийный парк СССР возрос более чем в 1,5 раза. Активно наращивалось производство минометов, в том числе 120-мм и 82-мм.

Военная промышленность СССР производила все виды стрелкового вооружения. Многие из них не уступали лучшим образцам пехотного оружия других стран. В 1940 г. было выпущено 2 млн. винтовок, пулеметов и другого стрелкового оружия. К лету 1941 г. была произведена первая большая партия пистолетов-пулеметов (автоматов) - более 100 тыс. штук.
Сравнительно не большой объем производства автоматического оружия объясняется тем, что промышленность в то время ещё только перестраивалась на выпуск этого вида стрелкового вооружения.

Быстро развивалось военное судостроение, которое располагало развитой сетью конструкторских бюро и научно-исследовательских институтов. Над созданием новых кораблей работала большая группа учёных, конструкторов и инженеров, в том числе А. Н. Крылов, С. В. Киткин, В. Н. Костенко, А. Н. Маслов, В. М. Малинин, В. Ф. Попов, М. Я. Яновский и другие.
В 1939 г. комитет обороны при СНК СССР вынес решение о резком сокращении числа строящихся линкоров и тяжелых крейсеров, а с начала июля 1941 г. их строительство было прекращено. Основные усилия были сосредоточены на создании легких сил флота. За 1939 - 1940 гг. мощности судостроения увеличились в 3 раза. В 1940 г. промышленность передала военно-морскому флоту свыше 100 новых боевых кораблей различных классов.

С возрастанием опасности войны ускорялось строительство новых и расширение действующих заводов боеприпасов на Урале, в Сибири, Заволжье. В результате принятых мер организационного характера и расширения научно-технической базы в указанной области было налажено производство почти всех видов боеприпасов, за исключением подкалиберных и кумулятивных. Выпуск последних был освоен лишь в годы войны. 
Боеприпасы, выпускавшиеся для снабжения армии и флота, имели высокие баллистические свойства, а некоторые виды боеприпасов по своим качествам превосходили зарубежные образцы.

Выпуск снарядов, мин и авиационных бомб в предвоенные годы непрерывно возрастал. Только за 6 месяцев 1941 г. (с января по июнь) их производство увеличилось более чем в 1,5 раза. Однако Германия производила в то время боеприпасов значительно больше, чем Советский Союз. 

Несмотря на большие сдвиги в развитии военной промышленности, в производстве вооружения и боевой техники в 1939-1940 гг., потребности Советских Вооруженных Сил по многим позициям удовлетворялись не полностью. 
Наиболее слабым местом являлось военное судостроение, производство зенитных и противотанковых орудий, артиллерийских припасов, средств механизированной тяги для артсистем и т. д. Указанные проблемы пришлось решать в трудных условиях военного времени.

4. Последствия Второй мировой войны

Велико число жертв. Вся захваченная гитлеровцами советская земля была превращена ими в огромный лагерь смерти. Гражданское население несло потери также от боевого воздействия в прифронтовых районах, в блокадных и осажденных городах, от голода, обморожений и болезней. В Ленинграде во время блокады умерло от голода и артиллерийских обстрелов 658 тыс. человек. В Сталинграде только в августе 1942 г. во время массированных налетов фашистской авиации погибло свыше 40 тыс. человек мирного населения. Десятки тысяч граждан погибли от бомбардировок и артиллерийских обстрелов в Одессе, Севастополе, Керчи, Новороссийске, Смоленске, Туле, Харькове, Мурманске и во многих других городах.

Во всех освобожденных районах резко изменилось соотношение между мужским и женским населением трудоспособного возраста. Например, в Краснодарском крае после освобождения на 100 мужчин в возрасте от 16 до 55 лет женщин этого же возраста приходилось 322, в Ставропольском крае - 260, в Воронежской и Курской областях - по 295, в Ростовской области - 248, в Сталинградской области - 298. 

4.1 Жестокость фашистских захватчиков

На оккупированной советской земле немецко-фашистские захватчики установили так называемый "новый порядок". Его сущность определялась основными целями войны - ликвидация советского общественного и государственного строя, истребление большей части населения и превращение оставшихся в рабов, грабеж материальных ценностей, колонизация европейской части СССР.

Чтобы сломить волю к сопротивлению, фашисты применяли жестокость, силу пропаганды. В городах и селах царил полный произвол. Любой житель мог быть арестован по самому незначительному поводу, подвергнут пыткам, расстрелян или повешен. Постоянными были массовые расстрелы заложников, уничтожение мирных граждан, стариков, детей. Наиболее трудоспособную часть населения угнали на каторжные работы в Германию. Коммунисты и комсомольцы, работники советских учреждений и организаций подвергались особенно жестоким репрессиям.

Администрация оккупантов опиралась не только на охранные дивизии, предназначенные для усмирения граждан, но и на гестапо, контрразведку, полевую жандармерию, специальные отряды и команды по борьбе с партизанами, полицейские и националистические формирования. В уничтожении мирного населения, в грабежах и разрушениях городов и сел принимала участие и германская армия. В приказе командующего 6-й немецкой армией В. Рейхенау "О поведении войск на Востоке" говорилось: "Войска заинтересованы в ликвидации пожаров только тех зданий, которые должны быть использованы для расположения воинских частей. В остальном исчезновений символов бывшего некогда господства большевиков, в том числе и зданий, соответствует задачам войны на уничтожение. Никакие исторические или художественные ценности на востоке не имеют значения".
Политика геноцида на оккупированной советской земле исходила из идей Гитлера об уничтожении людей "низшей расы". Она была превращена в конкретные программы, планы, многочисленные инструкции. Таковым является так называемый "Генеральный план Ост". Он содержит ужасающие подробности физического уничтожения советских людей. "Для нас, немцев, важно ослабить русский народ в такой степени, чтобы он не был в состоянии помешать нам установить мировое господство в Европе" - так говорилось в одном из толкований плана "Ост". Заранее были отработаны методики массовых расстрелов, использования "душегубок", применения газа "циклон" и печей крематориев в концентрационных лагерях смерти, налажена промышленная утилизация останков миллионов умерщвленных людей. Для исполнения преступных планов были подготовлены кадры профессиональных убийц. Злодейские правила поведения на оккупированной земле прививались каждому солдату верхмата. Например, в одном из пунктов "Памятки немецкого солдата" было записано: "У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик. Убивай, этим самым спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься навек".

По плану гитлеровской колонизации "восточного пространства" подлежали уничтожению не только славянские народы, но и народы, жившие на территории СССР. Наиболее жестоким было отношение к евреям, которых немцы истребляли в первую очередь, наравне с коммунистами. Преступные намерения гитлеровцев распространялись также на молдаван, литовцев, латышей, эстонцев и др.

4.2 Жертвы среди мирного населения
Огромную разруху учинили немецкие захватчики в мирных городах. За 26 месяцев хозяйничанья гитлеровцев в Смоленске ими были разрушены все промышленные предприятия, 93% жилого фонда, почти все больницы и школы, электростанции, водопровод, трамвай, железнодорожный узел и т. д. В городе и окрестностях уничтожили свыше 135 тыс. мирных жителей и военнопленных. Более 87 тыс. смолян были угнаны на принудительные работы в Германию. Такая же участь постигла тысячи других городов и населенных пунктов России, Украины, Белоруссии, Молдавии, Литвы, Латвии и Эстонии. 

Тяжелые испытания выпали на долю Ленинграда. За 900 дней блокады фашисты сбросили на город 107 тыс. фугасных и зажигательных бомб, выпустили 150 тыс. тяжелых артиллерийских снарядов. Ленинградцы мужественно боролись с врагом, гибли от голода и болезней, от бомб и снарядов. От бомбежек и артиллерийского обстрела было убито 16747 и ранено 33782 человека, 641 тыс. человек погибли от голодной блокады. 

В Брянске число уничтоженных мирных жителей достигло 50 тыс. человек, в Ростове-на-Дону - 40 тыс. человек, в Краснодаре - 13 тыс. человек, в Орле - свыше 11 тыс. человек. Всего было преднамеренно истреблено мирного населения на оккупированной территории более 7,4 млн. человек. В том числе на территории РСФСР – 1,8 млн. человек, на Украине - 3 млн. 256 тыс. человек, в Белоруссии - 1 млн. 547 тыс. человек, в Литве - 370 тыс. человек, в Латвии - 100 тыс. человек, в Эстонии - 61 тыс. 307 человек, в Молдавии - 64 тыс. 246 человек, в Карелии - более 8 тыс. человек.

Из оккупированных районов РСФСР насильственно угнано на принудительные работы в Германию и другие страны 1 млн. 906 тыс. 661 человек, из Украины - 2 млн. 402 тыс. 234 человека, из Белоруссии - 399 тыс. 374 человека, из Литвы - 160 тыс. 19 человек, из Латвии - 279 тыс. 615 человек, из Эстонии - 74 тыс. 226 человек, из Молдавии - 47 тыс. 242 человека, из Карелии - 142 человека. Всего было угнано в Германию 5 млн. 269 тыс. 513 человек.

Из всех угнанных после окончания войны было репатриировано на Родину - 2 млн. 654 тыс. 100 человек. Остальные - 2 млн. 164 тыс. 313 человек - погибли и умерли в фашистской неволе.

4.3 Лагеря смерти

Огромное количество мирных жителей уничтожили так называемые "лагеря смерти". В них гитлеровцы убивали толпы людей. В лагерях были специальные приспособления для массовых убийств. Наиболее дееспособные могли надеяться на жизнь, но старики и дети уничтожались безжалостно и беспрекословно. В некоторых лагерях их убивали под предлогом принятия душа - люди раздевались и заходили под душ, а вместо воды на них выпускали ядовитые газы. Также их сжигали в крематориях, а пепел раскидывали по полям в качестве удобрений. Особенно много людей фашисты убили, когда конец войны был уже близок - они старались любыми способами уничтожить их как можно больше. Специальные машины-душегубки увозили людей сразу на кладбище (огромный котлован, куда скидывали все тела). Кузов был закрыт, а по трубе в него поступал угарный газ из двигателя. 
Таким образом, когда грузовик доезжал до котлована все были уже мертвы. Но некоторые люди все же спасались и в таких машинах - они мочили мочой тряпки и дышали через них. Так спаслось не мало заключенных.
Но были и другие лагеря, где также умирали люди - каторги. Огромное количество людей угнали захватчики для работы на каторгах. Труд был ужасно тяжел и не каждый мог выдержать. Основными причинами высокой смертности среди "остарбайтеров» (так называли в Германии невольников - восточных рабочих) были каторжный труд, плохое питание и жестокие меры обращения лагерной администрации и хозяев.
Об условиях работы людей на немецкой каторге свидетельствуют многие документы. В частности, в секретной директиве хозяйственного штаба от 4 декабря 1941 г. говорилось: "При применении мер поддержания порядка решающим соображением является быстрота и строгость должны применяться лишь следующие разновидности наказания, без промежуточных ступеней: лишение питания и смертная казнь..."

5. Итоги Второй мировой войны

Во второй мировой войне участвовало 61 государство с населением 1,7 млрд. человек (В первой мировой соответственно 36 и 1). В армию было призвано 110 млн. человек, на 40 млн. больше, чем в 1914-1918 гг. Во второй мировой войне погибло 50 млн. человек, в 5 раз больше, чем в первой. Из государств - участниц войны главную тяжесть нес Советский Союз. Протяженность советско-германского фронта составляла от 3 до 6 тыс. км, фронтов в Северной Африке и Италии - 300-350 км, Западного фронта - 800 км. 
На советско-германском фронте действовало от 190 до 270 дивизий противника, в Северной Африке - от 9 до 206 в Италии - от 7 до 26. Советские войска уничтожили, пленили и разгромили более 600 дивизий фашистской Германии и ее союзников. США и Англия нанесли поражение 176 немецко-фашистским дивизиям. 
СССР потерял убитыми составили менее 14 млн., Англии и США - по нескольку сотен тысяч. Материальный ущерб СССР от войны составил более 2,5 трил. рублей в довоенных ценах. 
Победа Советского Союза в войне над гитлеровской Германией была обусловлена рядом причин. В экстремальных условиях военной поры советская экономика смогла быстрее перейти на выпуск вооружения и превзойти промышленную мощь фашистского блока. Правящая в стране Коммунистическая партия пользовалась доверием и поддержкой большинства населения страны. Война для СССР была оборонительной, справедливой. Это способствовало подъему традиционного русского и советского патриотизма. 
Звание Героя Советского Союза получили более 11,5 тыс. человек. Победе СССР способствовала и материально-техническая, военная помощь со стороны его союзников по антигитлеровской коалиции. 
За годы войны выросло воинское искусство как высшего руководства армии (Г. К. Жуков, А. М. Василевский, И. С. Конев, К. К. Рокоссовский и др.), так и среднего и младшего офицерского состава. 
Однако цена этого мастерства и цена победы была очень дорогой. Победа, завоеванная невиданным героизмом народа на фронте и величайшим самопожертвованием в тылу, была использована Сталиным и его окружением для укрепления тоталитаризма в СССР и создания подобных режимов в странах Восточной Европы. 
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